Vous êtes sur la page 1sur 42

Te Ohaki Tapu

John Stuart Mill and Ngati Maniapoto

M. J. Ormsby
(July 2015 draft)

Details of the Complete Agreement

Te Ohaki Tapu

This essay is an extract from my manuscript Te Ohaki Tapu: John Stuart Mill
and Ngati Maniapoto. Te Ohaki Tapu is a formal agreement between the New
Zealand Government and five central North Island tribes: Ngati Maniapoto,
Ngati Tuwharetoa, Ngati Raukawa, Whanganui and Ngati Hikairo. It was
negotiated between 1882 and 1885 with two successive Ministers of the
Crown, John Bryce and John Ballance. John Stuart Mill was the most
influential English economist and philosopher of the nineteenth century.
The full manuscript gives an account of the impact of Mills utilitarian views
on public policy in New Zealand, from the Treaty of Waitangi until the present
time. The text details the unsuccessful efforts of the Government to
negotiate with Waikato and Taranaki, which led to the successful negotiation
of the formal agreement with the five tribes, Te Ohaki Tapu. The remaining
chapters of the manuscript deal with the unfortunate aftermath of the
This essay covers the discussions that led to Te Ohaki Tapu and sets out the
full details of the agreement because they have long been overlooked. Iwi
need to be aware of them as they prepare for Treaty negotiations with the
Government; Ngati Maniapoto, who led the negotiation in the 1880s, seems
to be more aware of the existence of the pact than the other
My full manuscript traces the lead up to the agreement and its aftermath. It
is interesting, but not critical. I hope to put it on the internet or otherwise
publish it when the relevant chapters have been further prepared.
M. J. Ormsby
June 2015

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

Te Ohaki Tapu
At the beginning of 1885, John Ballance, as new native affairs minister in the
StoutVogel ministry, undertook an extensive tour of Maori districts in the
central North Island. His colleague Julius Vogel had become colonial treasurer
in 1884; he was keen to revive the moribund New Zealand economy by
borrowing and promoting the building of roads and railways, as he had done
in the 1870s. The Rohe Potae area was the current focus of Crown attention
in their relations with Maori and the background to Ballances trip was its
impending economic development. A series of agreements was taking shape
between the government on the one hand, and Ngati Maniapoto and other
tribes of the Rohe Potae (Ngati Raukawa, Ngati Tuwharetoa and Whanganui)
on the other.
During his early years as editor of the Wanganui Herald and its predecessor
(from 1867), Ballance had favoured a crude version of utilitarianism. He
thought it scandalous that both South Island Pakeha and North Island Maori
should own large tracts of land. He held to John Stuart Mills view that the
most efficient form of land ownership was the family-owned farm, what Mill
had termed peasant proprietorship, which ensured both justice and
maximum productivity. Ballance believed that government should hold title
to the land, giving secure leases to farming families.
As time went by, he developed a more sophisticated and progressive view.
He thought the same ends would be achieved if Maori iwi held the land but
were prepared to give secure leases to Pakeha farming families for portions
of land they were unable to develop themselves. This would guarantee
justice and development for the Maori owners, while at the same time
presenting opportunities for British immigrants who were bona fide settlers.
The tenor of Ballances approach is indicated by his meeting with Whanganui
River hapu at Ranana on 7 January.1 The Minister was welcomed by Meiha
Kepa (Major Kemp). (Kemp had been promoted to this rank while serving in
the Native Contingent in the 1860s.) Echoing what he knew to be Ballances
views, Kemp said he thought that if land was going to be sold, it should be

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

cut up into small blocks and sold to private individuals, since increased
population would bring prosperity to the country. Expressing the views of the
assembled people, he said he was opposed to speculators gaining control of
large blocks.
These comments pleased Ballance: The monopoly of the land is an injury to
the people of both races, though it will benefit a few; but the laws are not
made for the few but for all. The question, therefore, of supreme importance
is how to get the land disposed of, that the greatest number of people may
live by it and on it. Later at the meeting he added, I think, therefore, that it
is better for the interests of the people that they should lease their land
rather than sell it. In the case of leasing their land it remains to them forever,
and they are enabled to live in ease and comfort. I have noticed with great
regret that when land is sold, the money is soon parted with, and then the
money and land are gone too.
However, Ballance was not enthusiastic about the idea of Native Committees
controlling the leasing and sale of land. When another speaker, Paora
Kurimate, suggested this, his response was, I think the people themselves
should have the principal control in the leasing and selling of their lands. 2
The most important meeting on Ballances journey took place at Kihikihi, in
the public hall on 4 and 5 February 1885. At this meeting, he set out to
formalise understandings already reached in discussions with the Ngati
Maniapoto rangatira Wahanui in Wellington. In accordance with Maori
tikanga, this now had to be done in a public forum, in the iwis presence.
Wahanui spoke first, simply stating that the Native Minister had arrived
among them. Those assembled should welcome him and talk to him about
matters concerning their lands. Of course, these matters had already been
widely canvassed among leading Maniapoto hapu by the Parliamentarian Wi
Pere and his lawyer W.L. Rees, as well as by Wahanui and the Kawhia Native
Committee. However, nothing could be agreed or finalised until the people
had heard from Ballance himself what the governments position was. There
was pressure to push the main trunk railway line through the Rohe Potae.
The government was hopeful that the Kihikihi meeting would nail down the
final terms of the agreement, or Ohaki, between the four tribes and itself.

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

The next speaker was the Maniapoto rangatira, Taonui Hikaka. (Taonuis
father, also Taonui Hikaka, had given a home to the Huguenot whaler, Louis
Hetet. Hetet married Taonuis sister, Paeata Mihinoa, who died early, after
which he married her sister Rangituatahi.3 During the land wars Hetet had
remained among Taonuis people, some say forcibly detained by them. This is
unlikely, since Hetets two eldest sons had, at some risk to themselves,
smuggled arms and ammunition, probably from the port in Napier to their
Kingitanga relatives.4) In his speech, Taonui made it clear that Ballance was
being welcomed in his official capacity as a minister of the Crown, and as
minister for native affairs. He was present on official business to explain
current policies, especially what was intended regarding the iwi and their
land. Greeting to you, who are now seen by us for the first time. This remark
was a reference to the Maori understanding that agreement can be reached
only by discussions kanohi ki kanohi (face to face). Until that time,
Ballances contact had been remote, and only with some of the rangatira.
Taonui was followed by other senior rangatira. Hopa Te Rangianini welcomed
Ballance as his teina, or younger (and therefore junior) brother. He explained
he so addressed the minister because he (i.e. the Maori race) had been in
New Zealand before the Europeans came. He asked Ballance to explain
government policy, since he represented the Queen in England, emphasising
the official nature of the visit: You are known as the native Minister;
therefore I welcome you as such.
Hitiri Te Pairata also welcomed the minister in his official capacity, adding
Although one person of note may fall down, another rises in his place,
referring to the previous minister John Bryces resignation. Pairata made it
clear that he intended to be cooperative at the meeting, although he had a
lot to say. Aporo Te Taratutu also referred to Ballances replacing Bryce,
remarking that the iwi had noted the instability of government leadership, a
sensible observation in the light of prevarication in official policies towards
Maori, not all of which were duplicitous.
The Waikato rangatira Te Hoti Tamehana was openly hostile. He was at the
meeting to observe on behalf of his arikinui, Tawhiao, who was wholly
opposed to the Ngati Maniapoto rapprochement with the government. His
father, Wiremu Tamehana (the Kingmaker)5 had worked to set up Tawhiaos

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

father, Potatau Te Wherowhero, as the first Maori King in 1858. 6 He took the
opportunity to make clear to Ballance the reason for his unhappiness.
Te Hoti told Ballance bluntly that he would not address him as warmly as the
Maniapoto rangatira had. He also referred to Maori tikanga in saying that the
real purpose of the assembly was for everyone to see Ballance. The
previous speaker, Aporo, had told Ballance You have been baptised in two
waters, as you come to tell us the truth. 7 This remark was unacceptable to
Te Hoti, who refused to acknowledge Ballance as the native minister, or as
anything else in connection with Maori. Te Hoti gestured towards the Waikato
lands (Kihikihi is on the boundary of the Waikato and the Rohe Potae), There
is the boundary of the confiscated land, he said, I have nothing to say
outside of that. It is well for you to come and see us, but you cannot unloose
the trouble that is fast upon my back.
Te Hotis speech illustrates the differing situations and aims that Waikato and
Maniapoto now had. Maniapoto were planning to develop their land, whereas
Waikato iwi were still trying to regain their confiscated land. After the
invasion of Waikato by British troops under General Cameron in 1863, about
one and a quarter million acres of fertile lands were confiscated by the
government. From 1863 into the 1880s, Tawhiao was hosted by Maniapoto
and the Kingitanga capital had to be removed from Ngaruawahia to Te Kuiti,
which lay at the southern end of Te Kumi valley, in the Rohe Potae. Ngati
Maniapoto built two heavily fortified pa, Ngaku Raho and Te Para Tui, at
Hangatiki to guard the entrance to the valley. After the British regiments
returned to England, successive settler governments wisely decided not to
attack Ngati Maniapoto, nor to pursue Tawhiao or Te Kooti into this heavily
defended tribal territory. On the departure of the British army from New
Zealand, John Stuart Mill wrote, Perhaps the proofs which the Maoris have
given that they can be formidable enemies may have produced towards
them in the colonists a different state of mind from the overbearing and
insolent disregard of the rights and feelings of inferiors which is the common
characteristic of John Bull when he thinks he cannot be resisted.8
Rewi Maniapoto, a senior rangatira, obviously felt the need to introduce a
lighter note. There are two kinds of minister that have been here, he
declared. The first kind of minister preached to us about God. Time went on
and we were told that there was another sort of Minister, a Minister of the
Crown. Rewi (whose fierce reputation as a warrior had given him the

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

nickname of Manga, or barracuda) then enumerated the government

ministers he had previously encountered, beginning with Sir Donald McLean.
He discussed the successive policies with which Ngati Maniapoto had had to
come to terms, pointing out that Ballances policy would be compared with
that of future ministers. He drew the ministers attention to the difficulty of
holding government to its declared policy, and said that Ballance would have
to bear this in mind when he explained its current position to the meeting.
Rewi further argued that the matters to be dealt with were of great
importance to Maori. Reflecting ideas that Rees had discussed with him and
the other rangatira, he said there should be one policy for both Europeans
and Maori. He stressed this point by repeating it, and then returned to his
pun on the word minister. Rewis welcome concluded the formal powhiri;
appropriate waiata were sung to underline the introductory remarks.
As became clear later in the discussion, what lay behind the call for one law
for all was the
Maniapoto leaderships desire to have the same power over the management
of their lands as European settlers enjoyed. Aligning Maori and European
policies would stabilise the framework for land dealing, enabling Maori
corporate ownership to be recognised by applying the appropriate European
legal framework, as had been outlined by Rees and Wi Pere during their
discussions with Ngati Maniapoto.
Ballance replied to these speeches by thanking the rangatira for their cordial
welcome. He agreed with Hopa Te Rangianinis remarks about the power of
the Queen but, in an unspoken reference to a trip made by Tawhiao to
England the previous year, pointed out that it was not necessary to travel
outside the country to consult with the Queen, when she was represented in
New Zealand by her government. He responded to the challenge over the
succession of ministers and policies, arguing that while individuals come and
go, government and parliament will survive the lives of all. He told Te Hoti
Tamehana that Waikatos problems were of their own making and would
remain while Waikato continued to pursue false ideas and false hopes.
Ballance explained that he had come to Kihikihi to fulfil a promise made by
his predecessor,
John Bryce, and also because he had been persuaded to do so by the
rangatira themselves (when they had been in Wellington the previous year) 9.

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

Although he had been unable to find any departmental record of Bryces

compact with Ngati Maniapoto, he had been keen to come and explain the
governments policy and intentions. (The Ngati Maniapoto historian Paul
Meredith has found a letter from Wahanui to Bryce, confirming points agreed
with the minister at a meeting in Kihikihi in November 1883. There should
also be a letter from Rewi.) Ballance said people should talk frankly and fully,
holding nothing back, on all the issues: the proposed roads and railway
through the Rohe Potae, the Native Land Court and the land itself.
True to his belief in the utilitarian principles of Mill, Ballance announced that
The present Government believes that there should be no difference
between the two races; in other words that they should be one race. It is our
sincere desire to promote in every possible way the happiness and prosperity
of the Native people. He hoped that where any difference between them
emerged, further discussion would facilitate agreement. He ended by
confirming that he was present as the representative of the government.
Wahanui closed the powhiri by calling for an adjournment for lunch, during
which the Maori would decide among themselves what should be discussed
and the order of proceeding.
Ballance readily agreed.
After lunch, Wahanui began with a brief summary of developments from the
Waikato land wars up to the present time, February 1885. Prior to the war,
Ngati Maniapoto and other tribes in the area had decided on a policy,
universally adopted, that within the boundaries of their lands there would be
no outside interference. This was fully understood by both races. Maori would
keep their land and people together in accordance with Maori tikanga. Once
this policy was put in place, the people decided that they would negotiate or
fight with the government over what would happen within the boundaries of
the land that the tribes had delineated. Fighting broke out. 10 The tribes were
wounded and there was great trembling and then the old policy broke up.
The people were divided and separated from their land. Everybody took a
new departure, some according to European ways. He explained that even
family relationships were split, with one brother not doing the same thing as
another. Everyone worked for himself. While the Europeans assisted in
bringing about this disunity, Maori themselves had to shoulder blame for it.

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

Wahanui said that the damage had persisted more or less up to the time that
Bryce had become native minister. Bryce had signed a compact with
Wahanui, enabling him to search for a suitable line for the railway. If such a
line could be found, Bryce would return to talk further. The agreement was
for an investigation only, the government was to return to discuss with the
people what was to be done next. Wahanui had also told Bryce that since he
and the other Maniapoto rangatira had agreed to the exploratory expedition,
Bryce and his cabinet should support a petition that Ngati Maniapoto was
preparing for Parliament. (This petition from Maniapoto, Raukawa,
Tuwharetoa and Whanganui tribes was signed by Wahanui, Taonui, Rewi and
412 other rangatira. It was presented in 1883 and made the point that land
should be leased, but not sold. It also laid out the boundaries of the Rohe
Potae district, including the claim to 20 miles out to sea.) As an aside, he
mentioned that unfortunately, Maori within the district had not been not
consulted on the erection of trig stations by surveyors, and this had led to
the people becoming distressed.
Wahanui said that as a consequence he was sent by the people to
Wellington, where he spoke to Ballance. He will remember what I said to
him: (1.) With regard to the external boundary line; (2.) To leave us to
sanction the making of the railway line; (3.) That the gold should not be
worked by Europeans without our authority; (4.) With regard to giving power
to the Maori Committees to conduct matters for the Maori people; (5.) That
no liquor licences should be granted within certain boundaries; (6.) That the
Native Land Court should not try any of our lands without our first
sanctioning it, and that the Europeans should refrain from interfering with the
Maori lands, but leave the Natives to manage them themselves.
Having set the agenda for the meeting on the basis of his discussions in
Wellington with the minister and the issues on which he had addressed
Parliament, Wahanui now appealed to all the people present, including the
government agent for the district, G.T. Wilkinson, to express their views to
the minister in clear terms. If people favoured the railway going through their
lands, they should say so. If not, they should say so. Straight talking would
avoid the possibility of the Europeans present not understanding any points
made by reference to historical and mythological events, proverbs or other
allusions that would be obscure to them.

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

The first person to speak after Wahanui was the chairman of the Kawhia
Native Committee, John Ormsby. He had met Ballance with Wahanui in
Wellington, when Wahanui had gone over the tribes conditions for opening
up the Rohe Potae for a railway and further economic development. 11
Ormsbys father was an Irish schoolteacher; his mother, Te Rangihurihia, was
the daughter of Ngati Te Waha rangatira, Te Raaku. He was well educated and
fluent in both languages. He began by commending the encouragement
Ballance had given to everyone to speak their thoughts openly and to hold
nothing back. He was standing, he said, to state what Maori feeling was on
the matter under discussion and what it used to be. He would also give
reasons for the estrangement of Maori and European. The causes that
estranged us are still in existence Nothing has ever been done or said yet
to enable us to do away with this estrangement. The only thing that had
been done was the 1883 petition to Parliament, setting out everything that
Maori felt would harm them and what they wanted done about it.
Referring to this petition, he said there were two principal things that Maori
were unhappy about. The first was the impact of the Native Land Court on
their land, and the second was roading development. We have never seen
any good come out of the work of the Native Land Court. Where now are the
numerous blocks of land which have passed through the Native Land Court?
They are not in the possession of Maoris but they are in the possession of
Europeans; therefore I say there can be no good result to us from the action
of the Native Land Court. Maori dreaded the Court because of the evil acts
it had performed. He also pointed out that the Court insisted on
individualising titles, whereas Ngati Maniapoto wanted titles to be made out
in favour of hapu. As for roads, as soon as a road was formed, a Road Board
was established and the Rating Act enforced. Rates would go on
accumulating against Ngati Maniapotos land, even though the land may not
have been in use for twenty years.
Ngati Maniapoto wished to manage their own land because as owners of the
land they knew all about it. They knew who had the use of particular pieces
of land, and how they may have come into possession of it. However, with
the existing procedure of the Land Court, a false claim strongly pursued
could lead to land being awarded to someone with no right to it. People
appearing in the Court were often supported by government agents or land
purchasing companies. Moreover, the government was a purchaser of land in

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

the same way as companies were. The claims of people to land were
strengthened in Court by the government or the companies having advanced
money to them. I have found out that a Court is merely a machine by which
lands are transferred by the Native owners to either the companies or the
The Land Court had actually been established to facilitate the transfer of
Maori land to settlers, although this was not openly admitted. (In an
unguarded moment, the government agent for the King Country wrote in
1891, long after the conclusion of the Ohaki Tapu, when offering his views on
how the Court could better do its work, I am of the opinion that, when the
Court investigates the title to a block of Native land and declares the owners
thereof, without declaring the interest of each, it defeats the real purpose for
which the Native Land Court was established in New Zealand namely to
exchange the Native title for that of one from the Crown, in order to facilitate
the settlement of the country.12)
Ormsby then made the point that he was not saying that the various Acts
under which the Land Court had been established were passed with the
intention of bringing about evil. Rather, while made with good intentions,
once put to work they produced evil. I therefore consider that this, the 4th
day of February, 1885, should be the commencement of an era in which we
should start a new policy in connection with these matters.
This new policy should be in accordance with Ballances injunction to speak
openly and fearlessly, hiding nothing. Maori had got two things out of their
1883 petition to Parliament.
One was to keep land speculation companies from dealing in Maori land. The
other was to give power to the Native Committees. However, the Native
Committees were not given as much power as Maori wished. He now asked
the Minister that Committees be given the power to force disputants to bring
their cases before them. He also asked what Maniapoto and the other tribes
of the Rohe Potae had long sought, that the Committees should replace the
Native Land Court. While Europeans wanted the Land Court to individualise
titles, Ormsby did not agree. Speaking for the people he represented, he
said, I consider it would not be proper to individualise the titles. They should
be given in favour of hapu, because from the time that our ancestors first
settled on this land it was always divided among hapu. Nothing was known

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

about individualising titles. Then each hapu can appoint its own committee,
and then the committee representing each hapu could manage their land or
decide whether their land should be rented or sold. He envisaged the
committees operating like boards of directors of public companies, as Rees
had discussed with him. Elsewhere, he refers to such committees as boards.
Ormsby then expressed his opposition to the government having the sole
right to purchase Maori land. No people had more right to dispose of their
land than the owners of that land. He said, If the Government have selling or
purchasing of Native Lands, it shuts the Natives out of the market. Maori
were not treated equally under the law with regard to their land. Europeans
were allowed to sell their land, or not, as they thought fit. Some Maori land,
on the other hand, was placed in the hands of the Public Trustee, who had to
deal with it. The Trust commissioner could authorise sales or leases as he
chose. These commissioners should be abolished and replaced with the
proposed hapu committees. For the present, government should look after
the land for the people while Maori were finding out what to do with their
holdings. No individual member of a hapu should be able to ask for money
against the security of his or her familys land, or on account as he put it.
Ormsby then questioned the number of Maori members of Parliament. Four
members were too few to represent Maori, compared with the ninety
European members. The election of Maori members should be regulated in
the same way as that of European members; that is according to population.
Since Europeans had one member for every five thousand people, Maori
should have eight members, not four. Also, Maori had no voice, no power, in
passing laws. Maori should be consulted before any legislation affecting them
was passed in the House. Copies of the proposed bill should be circulated
among Maori for comment. Another possibility would be for Maori to draft
bills on issues affecting them. Although representing the belligerent
Maniapoto, whose land had never been conquered by the British army or the
settler militia that replaced it, Ormsby adopted a conciliatory attitude:
Something of this kind might be done As we are trying to meet each
others views.
Ngati Maniapoto wanted all prospecting for gold and other minerals by
Europeans banned by the government pro tem. The phrase he used was
gold and other products of the land. After emphasising the problems posed
by unauthorised prospecting, he pointed out what was already well known to

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

government officials: Ngati Maniapoto did not plan to stop prospectors in the
long term, as the tribe was anxious to put money into their pockets as soon
as possible. But Ngati Maniapoto wanted to have it done in a proper way, by
the proper powers.
This desire to act within the laws has to be seen against the background of
Ngati Maniapoto having protected their own boundaries by killing
unauthorised Europeans who entered it. 13 Until Te Kooti was pardoned by
Bryce in 1883, Maniapoto had protected the Rongowhakaata renegade and
murderer, who had hijacked a European ship, the Rifleman, in 1867 to
escape custody in Wharekauri, the Chatham Islands.
Ormsby said the tribes were disappointed with the governments recent
proclamation on liquor sales as it did not restrict the availability of liquor as
requested in their petition. (Liquor licenses allowed alcohol to be sold in
Tokaanu, on the shore of Lake Taupo, and in Kawhia.) Repeating the tribes
wish to follow the law, he said, This is the day that we wish to hear your
statement to us regarding that matter (alcohol), in order that we may do as
you wish us to do in accordance with the law. He urged Ballance to regulate
alcohol in the King Country as stringently as possible. (In later years, Ormsby
explained that Maniapoto had intended that no liquor at all should be
permitted in their district, for either Pakeha or Maori. The matter discussed
in the way I have described was the total prohibition of the entry of liquor
into the King Country in any form. 14 The emphasis is Ormsbys.)
Finally, Ormsby summarised his presentation. I will now repeat the heads of
the matters I have already brought before you. The tribes of the Rohe Potae
(1) objected to the Native Land Court, and had expressed their disapproval in
the 1883 petition; (2) objected to being rated in connection with the
construction of roads and railways; (3) wanted extra powers given to the
Native Committees; (4) wished the Committees to have compulsory
jurisdiction over disputes within their region; (5) wanted their land
adjudicated in favour of hapu and not individuals; (6) wanted to have a
committee for each hapu; (7) wanted to have the hapu board conduct all
matters relating to sales or leases as the case may be. Let them, the
Committees or Boards, be independent of the Government or companies.
The tribes also wanted the government to (8) do away with all prospecting
for gold, coal, iron or any other mineral that may be found under the ground
that is do not allow prospecting for these things to take place during the

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

present time, not until things are settled; (9) to increase the number of
Maori members of Parliament, and to circulate bills among Maori when they
dealt with matters affecting the Maori race.
Finally, Maori wanted (10) the boundary of the prohibition area rectified and
the regulations made as stringent as possible. He ended his speech on a
strongly utilitarian note: If these things I have referred to are carried out I
believe that good will be the result. That is, your knowledge and experience
will be combined with my knowledge and good will be the result.
The Waikato rangatira Te Hoti Tamehana immediately leapt to his feet and
spoke in favour of retaining Native Land Court authority over the Rohe Potae.
Waikato realised that so long as the Land Court operated over these lands
they would be able to register a claim against Ngati Maniapoto territory, on
the ground that before the wars these lands had been put under the
authority of Tawhiao as part of the general agreement among the supporters
of the Kingitanga not to sell land. On the other hand, if Ngati Maniapoto were
permitted to adjudicate their lands, Waikato would be shut out.
Ngati Maniapoto had retained control of their tribal territory by force of arms
and had claim to it through never having been conquered and by constant
occupation, or ahi kaa. (Some historians have claimed the government was
not interested in the less fertile and undeveloped Ngati Maniapoto land.) At
an 1882 meeting with Bryce, the iwi had decisively parted company with
Waikato over land development policy. Waikato were aware that the Kawhia
Native Committee would give them short shrift. Their own Waikato Native
Committee had been boycotted by Tawhiao and his people and would in any
case be powerless to adjudicate over land within the Rohe Potae. The rival
committee appointed by Tawhiao had not been democratically elected and
had no standing with the government. Te Hoti Tamehana found himself in an
impossible position.
The Ngati Maniapoto rangatira Hopa Te Rangianini, who in his earlier greeting
had referred to Ballance as his teina or junior, now gave Ballance his
permission to put the railway through. But he could not agree to the sale of
any land. No matter whether a man of rank or no rank offered to sell land,
the government should give him nothing until the titles were settled.
However, the minister should go ahead with the railway and other public
works. We shall expect you to conduct matters for the good of the Native

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

people. We must now be joined together and not be at enmity, and we

should combine to resist an outside foe should there be any. (This offer to
support the British against outside enemies was a significant concession and
explains why so many Ngati Maniapoto volunteered for the First World War.
Their names are recorded on the war memorial at the Te Kuiti pa.)
Taonui then confirmed that the people had extensively discussed all the
matters raised by Ormsby: These things are what we have all been
discussing. He went on to express his belief that this was the day on which
all the matters which had caused problems for Maori and their land could be
done away with. He told the minister, If you carry out these matters I shall
nod my head to you; if you will not carry them out I will not nod my head to
Two further speakers followed. The first, Pineha Tawhaki, recalled Bryce
telling them to let the roads through that Maori might benefit from them. One
benefit, Tawhaki suggested, would be to allow Maori to use the train without
payment! The second speaker, Te Hauraki, urged that the perimeter
boundary, the Rohe Potae (which had recently been surveyed) should be
recognised by the government so that no money could be taken for land
within it. Those Maori who had taken money for land should refund it. The
Native Land Courts jurisdiction should be excluded from the Rohe Potae and
development of road and rail should be postponed until all the issues with
regard to the land had been settled. However, he was careful to add that the
railway would go through in due course. Aporo Te Taratutu agreed; he did not
want the railway to be pushed through in a hurry.
In his response, Ballance maintained the conciliatory tone of the meeting. He
had listened carefully to what the representatives of the Rohe Potae tribes
had to say. Most of the questions discussed had previously been covered by
Wahanui in Wellington. Wahanui had also been consulted about a Bill dealing
with the land on either side of the railway line. Ballance reminded the
meeting that as well as having extensive discussions with himself, Wahanui
had addressed Parliament and the government had agreed to withdraw parts
of the Bill in response to his objections. When finally passed, the Native Land
Alienation Restriction Act 1884 prohibited private lease and purchase on four
and a half million acres from Whanganui in the south to Te Awamutu in the

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

The Minister emphasised his governments efforts to consult with Maori and
to act on their advice. Trig stations had nothing to do with title to the land.
They are erected to enable the land to be surveyed and the titles to be
made out when the time has come for that purpose. The object of the recent
land legislation for the railway was to prevent private parties from going
behind the actual owners and acquiring territory in order to enrich
themselves as the railway approached. The position is this; that land cannot
be touched by private individuals, or until the Native people themselves
desire that it should be dealt with.
Ballance complimented the chairman of the Kawhia Native Committee,
Ormsby, on his clear speech. Since it seemed to have been comprehensive,
he undertook to answer it point by point. There were two things that the
Maori people saw as posing dangers for their interests. These were the
Native Land Court and building roads. He slightly disagreed about the danger
from the Land Court. He explained that the Native Land Court was supposed
to be an independent tribunal that decided fairly between conflicting claims.
The Court made mistakes, Ballance admitted, but to replace it with the local
Native Committee would not help. A Native Committee could also make
mistakes or show favouritism to one group of claimants over another,
especially if the committee had a majority from one tribe likely to favour the
interests of its own. Might it not be partial in its decisions and fail to do
justice? he asked.
He assured the meeting that he did not intend to foist the Native Land Court
on people who did not want it, but where people asked for it to adjudicate
their titles, why should it be refused them? But he did assure his listeners
that it was entirely a matter for the people, their rangatira and the
landowners to decide for themselves. He also assured them that he had
given instructions that when an application was made for a survey, a copy of
the application should be sent to the chairman of the Native Committee, as
well as a copy to the principal rangatira, so that everyone affected would
know what was going on. He was also giving consideration to legislation to
prevent Maori with very little claim to the land from initiating a claim that
would require the Native Land Court to adjudicate the title. He largely agreed
with Ngati Maniapotos remarks on this issue and he hoped that the
government would be able to prevent such abuses occurring again.


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

He acknowledged that Maori understood that the value of their land would be
increased by as much as twentyfold if there were roads and rail providing
access to it. He realised that what the people objected to was that the land
should be rated because roads and rail ran over it. He himself objected to the
Rating Act as much as anyone present, because it was unfair to rate land
that was not in production. However, the government had the power to
proclaim whether or not Maori land was to be subject to the Rating Act. I do
not think any of this land along the line of the railway, or along the roads
leading up to the railway, should be proclaimed under the Act.
Ballance went on to argue that no Maori would object to rates being levied on
land that had been leased, or was under cultivation, because then money
was not lost to the land owners. The rates were used to build roads, and the
roads would add value to the land. He repeated that this applied only to land
that had been leased or was under actual cultivation. He concluded that
therefore there is no danger to be apprehended that the land referred to will
be brought under the Rating Act.
The minister then turned to the issue of the extra powers to be given to the
Native Committees. He felt that Native Committees could render great
service by administering the law among Maori. He would bring in a Bill in the
next session of Parliament to amend the Native Committees Act, giving
Committees power to adjudicate on cases up to a certain value among Maori
in their district. While the Committees had this power already, it could be
exercised only with the agreement of the disputants. I propose to give the
Committee the same power as a Court, he announced. The Committees
should also be funded, perhaps through allowing them to collect dog licence
The most interesting of Ballances announcements was his proposing to give
the Native Committees greater powers in the preparation of cases for the
Native Land Court. All cases would come before the Native Committee in the
first instance, and then go on to the Native Land Court to be finalised.
On the issue of vesting title in hapu instead of individuals, Ballance made the
good point that in the past where title had been vested in a few rangatira as
trustees for their hapu, the trustees had often sold for their own benefit. This
had occasioned great abuses and wronged those owners not named in the
title. He proposed that all owners should be on the title and set out how this

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

would be done. When the Land Court has found out the owners to a certain
block of land, we propose that those owners should meet together and elect
a committee of, say, seven members, who should have the right of managing
that particular block in the interest of all the owners. If, for instance, the
hapu committee decided to lease their block, they would bring their proposal
to a Board appointed by the government, consisting of three members, who
would have the land surveyed, cut up and leased out. The government would
advance money for the survey, which would be repaid from the rents.
In order that these Land Boards should be thoroughly representative (of all
the interests involved), one Commissioner would be appointed by the
government, one would be the chairman of the local Native Committee, and
the third would perhaps be elected by the owners themselves, although the
government had not yet made a final decision about this. The Boards would
be able to conduct all sales of leases and land, but would have no power to
do so if the committee of the particular block was unwilling. Ballance
stressed that the fullest authority over their land would be given to the
people themselves through their local committee, and no reason will be
allowed to prevent or precipitate the action of the committees. (These ideas
were embodied in the 1886 Native Land Act.)16
He was equally forthcoming on the issue of consultation. He agreed that all
legislation on large issues affecting Maori should be circulated among them
before being introduced into Parliament; he intended to circulate such bills
among the Native Committees and the principal rangatira and landowners.
Prospecting had been raised as a matter of concern, and on that question
Ballance stoutly denied that any prospecting licences had been issued by the
government. If any prospector had so claimed, he was not telling the truth.
He should be asked to produce the licence. In fact, Ballance said, a notice
had recently been gazetted saying that no consent to prospect would be
given unless the prospector had the permission of the native owners and the
native minister. He, as minister, would not give permission to anyone to
prospect on land whose rightful ownership had not yet been ascertained.
Ballance then turned to the vexed question of parliamentary representation
of Maori. He said,
I do not agree with Mr Ormsby that the Native People should lose their right
of voting for European Members. That is a privilege which they enjoy when

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

they own land in their own right; and I hold that it is only right that they
should enjoy the same privileges as Europeans. (This was, of course before
the universal franchise; at that time, voting was restricted to propertyowning
male householders.) However, he had brought up the issue of Maori
representation in the previous parliamentary session, and had pointed out
that Maori did not have a fair and just share. There were disputes over the
size of the Maori population; Bryce, for example, claimed there were only
thirty thousand Maori, not forty. Ballance said that he would continue to
advocate increasing Maori representation in Parliament, stating explicitly: I
shall propose that they shall have the same number of members in
proportion to population as Europeans.
He then said that the government had agreed with the petition to prevent
licensing in the Rohe Potae, and the extent of the area covered perfectly
astonished every person who saw the proclamation. People living in Kawhia
had protested and changes may have been made of which he was unaware.
He promised to look into the matter.
Ballance then digressed on the governments views on land policy, in general
terms. He was anxious to assure the assembly that its intentions were of the
highest order, for the benefit of the Maori owners of the district. Scarcely a
day went by when he was not approached by settlers asking that restrictions
placed by the Native Land Court on Maori land be lifted, so that the land
could pass out of native ownership. He had refused all such appeals, except
when he was bound by the decisions of his predecessors. All the land
speculation companies in the colony were violently opposed to the
governments land policy, which prevented them purchasing Maori land. Nor
was he anxious that the government should purchase Maori land. The
principal objective of current government policy was to get the land and the
country settled: if the Natives will do that themselves by leasing their
lands, the Government will assist them and not otherwise interfere .
He closed by saying that he thought he had dealt with all the points raised by
the chairman of the Kawhia Native Committee and that he was prepared to
explain anything that was not clear. I have been as full in my explanations as
possible and have kept nothing back with regard to the intentions of the
Government, and I hope I have made it clear to all your minds.


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

Ormsby rose to reply. He expressed his pleasure at Ballances responses to

the points he had raised on behalf of the four tribes of the Rohe Potae. He
agreed with Ballance that if any Maori made an application to the Land Court,
it should not be refused. This is confusing, because he then reiterated the
Maori view that the Native Committee should be the proper body to
investigate and determine titles to Maori land. While the Native Committees
did not at present have the power to do this, he welcomed Ballances
promise that the powers of the Committees would be increased. He
suggested that if extra powers were given to the Committees, a new
Committee should be elected for the Rohe Potae, so that each iwi and hapu
could elect their own representatives.
Ormsby also accepted Ballances point that some land-owning rangatira had
already made applications to the Native Land Court, but pointed out that at
the time there was no other course open to them. However, after the Native
Committees were elected it was considered that these applications should be
withdrawn in favour of applications to the Committees.
He then went on to attack the Native Land Court again. After pointing out
that investigating and deciding land titles requires a great deal of attention
from all concerned, he argued that before the existence of the Native Land
Court, land was sold without any problems, except perhaps in a solitary case.
(Possibly he had in mind the dispute in Wairau, or earlier in the Hutt Valley).
However, in the twenty years or more that the Native Land Court had been in
existence, instead of ending such troubles as there were, it was found that it
introduced trouble and evil. And numerous are the blocks of land that have
suffered through the action of the Native Land Court, and so have the
Ormsby then turned to the issue of the railroad. He agreed with Ballance that
in this Europeans and Maori were of one mind. Maori were perfectly willing
that the railroad should go through. Mr Ballance was perfectly right when he
said that the objection was to the rates, not to the
roads, he said.
However, rather than accept Ballances assurance that in the ministers
opinion rates should not be levied on land that was neither leased nor under
production, he asked that the government sign a document satisfying us
all that the Act shall not be put in force over our lands. He added politely
that Ngati Maniapoto and their allies did not want that, because they
believed what the minister had said. However, they remembered the

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

compact they had entered into with Ballances predecessor, John Bryce, over
the railway line. Now, A new king has arisen in Egypt, who knows not
Joseph, he quipped, referring to Ballances earlier remark that he had been
unable to find any departmental record of the agreement with Bryce. He
continued courteously, saying that this was not Ballances fault, because the
compact was not put before him and he had not been acquainted with it.
(The discussions with Bryce had resulted in the issuing of various pardons,
the survey of the encircling Rohe Potae boundary, and the sympathetic
reception of the 1883 petition. The perimeter boundary agreed with the
government included an area 20 miles out to sea.)
Turning to the issue of the Native Committees, Ormsby commented We are
very strenuous in asking that more power should be given to the committees
in the next session of Parliament, that they should have more power to deal
with the troubles that crop up among Maori themselves. There were two
sources of trouble. One was land and the other petty crime. He felt that the
Committees should be left to deal with larger issues such as boundaries and
ownership of land. Petty crimes such as robbery and assault should be
adjudicated by a court independent of any Committee.
Ballance looked at the issue of adjudicating land in favour of hapu much as
he himself (Ormsby) did. When in the past land was vested in ten trustees,
the other owners suffered as a result. The proper way to handle titles would
be by allowing all the owners of a block, once they had been identified, to
elect a committee to manage the block. The people had not settled among
themselves how such land boards, which would also supervise the sale of
leases, should be constituted. Three members, as suggested by Ballance,
might be acceptable, but five might also be possible. If five were acceptable
to the government, he said, let five be the number.
Ormsby agreed with Ballances suggestion that the power to grant gold
prospecting licences should be delegated to the Native Committee chairmen
in the longer term, but felt that government should retain that power until
things had settled down. Clearly he thought that while Maori would support
the authority of their Committee, Europeans would not, and therefore sought
a government commitment to enforce the law on settlers. This applied not
only to gold prospecting, but also, more importantly, to the issue of keeping
liquor out of the Rohe Potae. Historical events, such as the 1870 killing of the
surveyor Todd,17 would have been part of an unspoken background against

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

which the rangatira were making the point to Ballance that Europeans
disciplining their own people would go some way towards discouraging Ngati
Maniapoto from taking the law into their own hands. Ormsby accepted that
the licensing boundaries had been incorrectly drawn and that this would be
rectified. He volunteered to show the minister the land left out of the noliquor zone, if necessary. As an afterthought, he mentioned that the
government should appoint someone to ensure there was no sly grogging in
the Rohe Potae.
On the issue of increasing Maori parliamentary representation to correspond
with the size of the Maori population, it was important to realise that they
were talking about a large block of land, some four million acres in extent,
the Rohe Potae, with no one to represent it in Parliament. Local Maori did not
know who their member was as the Maori electoral districts were so large
and the resources for travel so meagre. However, he was reassured that
Ballance was in favour of increasing Maori representation.
Bringing his speech to an end, Ormsby said, I will now conclude what I have
to say and ask you that those reasons you have brought forward may be
written down and signed, so that we can keep it and show it to future
governments. This was a prescient comment, since successive governments
would in fact dishonour the Ohaki Tapu agreement.
Shortly Ballance stood up. As no one else wishes to speak he said in some
surprise, I will now reply to what has been said by Mr Ormsby. To a large
extent, he agreed that the Land Court had not worked very well for Maori in
the past.
I freely admit that blocks of land went through the Court and the Natives saw very
little of the money, the proceeds, or the land either. It passed sometimes into the
hands of lawyers and sometimes into the mouths of land sharks. But you are aware
that an Act was brought in two or three years ago which prevented lawyers from
sitting in the Court and removed many of the evils; and I trust that the powers that
we are going to give to the Committees will tend to remove most of the evils

To make such a statement to an indigenous audience in 1885 was

remarkable. This admission that the Land Courts did not work for Maori
indicates that Ballances government was willing to count the interests of
Maori on a more-or-less equal basis to the interests of settlers. This did not

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

happen in nearby Australia, or in any other colony. The truth is that the Land
Courts had worked extremely well over a twenty-year period for the
immigrant British, dispossessing the indigenous owners of vast tracts of the
land to give settlers property rights over the land they farmed. But Ballance
was a Utilitarian, as were his colleagues in the government. In theory,
everyone counted, no matter their gender or race.
Ballance now assured his audience: It is the desire of the Government to
remove from the operation of the Court all objections which might be taken
by the people themselves who owned the land. We have thought that, when
the land has passed through the Court, it should remain in the hands of the
people subject only to the cost of the surveys and the fees which are now
paid. (He had earlier told his listeners that It is proposed that the
Government should advance the money for surveys and that this money
should be repaid out of the rents.) He thought it a very proper request to be
asked to say at once that the Crown and Native Lands Rating Act should not
be applied to the lands used for the railway and the roads leading to it: if
Mr Ormsby will address to me a letter upon the point I will send to him an
official reply, which will be recorded in the department, which will be kept on
record for future reference, and will be binding on future Governments.
Ballance then assured the meeting that what he had said was being taken
down at the meeting, word by word in shorthand, and would be published. He
promised to send the rangatira and people a copy of the days proceedings.
Ballance also agreed that criminal proceedings should be excluded from the
operation of the Native Committees. But, as many districts prized the power
to hear civil disputes, he thought that the Committees should continue to
have this power, although the government would not force them to hear such
cases if the people did not wish it.
If the Survey Department had made a mistake in setting out the boundaries
of the district in which no liquor licences were to be issued, which seemed to
be the case, the mistake could easily be remedied. Ballance agreed that the
government should appoint active policemen to prevent the illicit sale of
liquor. He closed by saying that he felt he had covered all the issues raised,
that there had been large general agreement, with each side clearly
understanding the other, and that all points of difference would be


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

satisfactorily settled. He had done his best to put the matters at issue clearly
and he thanked the meeting for the attention paid to him.
Ormsby was clearly anxious to nail down the points of agreement in greater
detail and with greater clarity. Some misunderstanding seems to have
occurred in the discussion of the powers of the Native Committees, he
remarked. Since there were only twelve Committee members it was too
much to expect them to travel extensively to deal with criminal offences and
minor disputes. Perhaps it would be better that a Maori Magistrate should be
appointed to settle such cases.
People may perhaps ask, he continued, which, out of all these ten things
which have been brought before Mr Ballance have been really agreed to by
him and settled? One thing that had clearly been settled was that rates (i.e.
land taxes) would not be levied on the Rohe Potae, because the minister had
promised this already in a letter answering a letter to him from the Native
Committee. However, We, as Maoris, think that all the subjects should be
included in the letter, not only that one (i.e. the rating issue), but the whole
of them.
Ormsby then went on to ask for clarification of what powers the hapu land
management boards might have. Will they be able to sell (leases) to the
highest bidder, or only to the Government? he asked. The Maoris are most
anxious that they should not be shut out from the market, but that they
should be allowed to ask the best price they can. He finished with the
closing comment, You might finish this meeting now, but the Minister must
not think that it is all settled, because when we get outside someone might
think of something else!
Ballance agreed that a Native Committee of twelve might not be a
convenient tribunal for settling civil cases. It was a matter for further
consideration, which he had not had time to do. However, a sub-committee
of the main Committee might be appointed, or power delegated to the
chairman. He was glad the point had been made and he promised to
consider it. As for the powers of the proposed land boards, With respect to
the Boards power of leasing the land, it is the intention that the land shall
be in every case submitted for public competition, so that the highest price
will be obtained for the land, and there will be no favouritism.


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

Ballance responded to the request that all his other answers be put in
writing, in the same way that he had promised to put in writing his
undertaking to exempt the Rohe Potae from application of the Rating Act, by
saying: Those answers are contained in my speeches with the explanations
which I have given, and the official report of my speeches will be the very
best replies you can get. The chairman of the Kawhia Native Committee
would see that most of the questions were covered by proposed legislation,
and would be included in the bill which the government proposed to circulate
before the next session. Ballance assured his audience that there would be
ample time to discuss these issues among themselves.
A dissident speaker, whose name is recorded as James Thomson, now
intervened to point out that there were two classes of Maori: the rangatira
and the inferior people. The minister should not confine his attention to the
rangatira, for the inferior people were landowners as well. He went on to
protest at what he took to be the impact of recent legislation which he
understood enabled the government to take as much as half of the price
received for land sold or leased.
Perhaps you will be good enough to explain the matter and set my mind at
rest, he said.
Ballance protested that it was not his intention to create jealousy between
the rangatira and inferior people, as Thomson called them. I should never
think of doing so, he retorted firmly. There was no such law as that referred
to by Thomson. A Bill brought into the House in the previous session had
contained some of the provisions referred to by Thomson, Ballance said, but
who opposed those provisions and tried to prevent them from becoming
law? Why, one of the very rangatira of whom he seems to be jealous
namely Wahanui! This retort was received by his audience with applause.
I did not say that an Act had been made for the benefit of the rangatira and
another for the inferior people, Thomson replied heatedly, but what I did
say was Look out and do not do it in future. I did not say that it had been
done, but what I did say was, that it should not be done in the future. Clearly
Thomson was angered by his rebuff from the minister. You came here for the
purpose of seeing the rangatira. You did not come here for the purpose of
seeing the inferior people; therefore I said to you, If you come here again,
come to see all of us. Ballance responded like the politician he was:

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby
I have only to say that the statement which has just been made is as equally untrue
as the first statements. I did not come to see only the rangatira and not the inferior
people; I came to see all the people and speak my sentiments unreservedly to them.
[Thomson] admits that he did not say the distinction had been made in the past, but
he warned me that it should not be done in the future. I say the distinction never has
been made in the past. Judging by the past, then, why should it be done in the
future? You will see he [Thomson] had not considered the question carefully when he

This response was also followed by applause.

Rewi Maniapoto then interrupted to say that he did not want the minister to
depart the next day as there were other matters needing discussion. Where
are you going tomorrow? he asked. Ballance replied that he had been invited
to Whatiwhatihoe to meet with the Maori King, Tawhiao. Rewi replied that
when everything had been settled, the minister could go to see Tawhiao, and
that when everything was finished, he, Rewi, would accompany Ballance to
Whatiwhatihoe. Ballance replied politely that he should be glad if Rewi were
to accompany him, but he thought that most of the important questions had
been settled. Wahanui then supported Rewi, saying that some of the most
important things were to be gone into the next day. Clearly Ngati Maniapoto
and their associates wished to mull over the days proceedings before
finalising their agreement. In the event, it was agreed that the following
morning, Thursday 5 February 1885, would be devoted to business and that
the ministerial party would leave for Whatiwhatihoe in the afternoon.
On Thursday morning, Wahanui opened proceedings by recalling his recent
visit to Wellington, where he had addressed both houses of Parliament, and
reviewing the discussions which he and Ormsby had had with the new
Minister, Ballance. His speech gives a sense of the deliberations of the
previous evenings discussion in the Maori caucus.
When I was in Wellington Mr Ballance asked me to give up a road for the
railway line to be made. Wahanui said.
I replied to Mr Ballance and said, I will not discuss the matter now; it is left for the
whole of the people to settle, and everything in connection with it is to be settled by
the people themselves. I have come to the people on one side. I have not been able
to see all the people. Only the ones I have seen are in the Hall at the present time
that is Ngati Maniapoto and Ngati Raukawa. There are some from Whanganui here


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby
present. Those who are not present are from Ngati Tuwharetoa. 18 I do not wish you to
consider what I am saying is in the light of keeping back the railway-line, but what I
am anxious for is that I should be able to see those people who are absent, after I
have seen you, after this meeting.
After these people have been seen by me then the final settlement will take place.
Although they may not pay any attention to what I say, still the fact of my having
seen them will be sufficient, in accordance with the statement that I have already
made, that the matter will be left for the people to settle, because the timber country
through which the line passes, and other things in connection with the line, are all in
the vicinity of the land owned by these people. I want to discuss with them the
matters that were gone into yesterday.
Yesterday you did not refuse to us the things that were refused by two or three
previous Governments. Neither is this action of mine withholding from you the thing
which you are most anxious to obtain [i.e. land for the railway line]

Both Wahanui and Rewi Maniapoto, and no doubt other rangatira, were
anxious not to be rushed along by the minister or by a government wishing
to act decisively. Maori were being asked to make a major commitment to
changing the nature of the Rohe Potae, and while the rangatira were eager
for the development of their lands to take place, they were also wary of any
snares. Thomsons suspicion that appropriate consultation might not in fact
be happening would have rung alarm bells, especially for Wahanui, whose
mana was at stake.
One consequence of Thomsons intervention may have been Wahanuis
overwhelming insistence on consultation with all the people, especially
Whanganui and Tuwharetoa, whose lands lay in close proximity to the
proposed line. He seemed to be saying that consultation with the wider
tribes, as well as the assurance that nothing would happen without the
agreement of the actual land-owners, would be sufficient to ensure a positive
outcome. Since many preparatory hui would have been held before Ballance
s arrival, it also stands to reason that the people spread throughout the
district would want to be made aware of the outcome of the meeting with the
minister before any final agreement was made.
On the other hand, the rangatira would also have been aware of the
opportunities that Tawhiao had lost through too much prevarication in his
negotiations with premier Sir George Grey in 1879. Hence their anxiety to

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

assure Ballance that they were not merely dithering. Wahanuis remark that
Ballance had agreed to things refused by more than one previous
government, and his assurance that he was not simply putting stumbling
blocks in the ministers path would have been as much a caution to his
audience as a plea for the ministers patience.
Wahanui then turned his attention to a local issue, the proposed road to
Kawhia, which the local people wanted to terminate at Alexandra (presentday Pirongia). Ending his speech, he again appealed to Ballances patience.
Do not be dark at what I am telling you to your face.
Leave us to see each other and discuss about this road during the next few
The prominent rangatira Te Rangituatea then rose to greet Ballance formally.
He was followed by two other rangatira, Pineaha from Ngati Raukawa and Te
Herekiekie, who stated that he represented the Whanganui end of the Rohe
Potae. They had been following the deliberations of the previous day to see
how things developed before making any public commitment on their own
behalf. They were impressed by the ministers forthcoming attitude.
After a few friendly formal words of greeting, Te Rangituatea made this
statement, Another of my words to you is let Ngatoroihangis fire still burn
on and run through the country.19 I am afraid of the Europeans who are
anxious to purchase land; I shall hold fast to that. The last thing I have to say
to you is I do not intend to let mine go. He would accept the railway line
going through the country, but he would not relinquish his land.
The Ngati Maniapoto rangatira Taonui then spoke in support of Wahanuis
request for more time to talk, face-to-face, with absent rangatira and their
peoples.20 Te Herekiekie put it like this: It would not be right for us who are
assembled in this hall to settle the matter in the absence of the others; but, if
it is left till there is a universal acquiescence from the whole of the four
tribes, there will be no trouble afterwards.
Ormsby then summed up, in particular on behalf of the senior kaumatua who
had spoken for the first time. He cast his remarks in a traditional Maori
oratorical format since they would have been addressed to these senior
rangatira as much as to Ballance:
The reason I rise is to explain why these elderly people have requested that the
formation of the railwayline should be delayed. The meeting yesterday was highly


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby
pleased with the replies that the Native Minister made to the subjects that were laid
before him. The sting of the scorpion has been broken off. The road we look upon as
the scorpion and the rates as the sting from it.21 Yesterday that sting was destroyed.
Now we have changed that insect, the scorpion, into one that we can utilise.
There are matters that we want to discuss among ourselves, and why we ask you to
postpone matters is that we may settle how much land we shall give up to you for
the railway-line and how much for station sites and also concerning other matters
that belong to the formation of the railway line. Now it is known that there are a
number of people who own land and live in the vicinity of the land where the line will
go that may have different views and wishes to ours. What we would like would be to
have time to discuss the matter amongst ourselves, finally settle it, and then hand it
over to you. We should also like you to state to us what your idea is with regard to
this railway line how much land will be required, and what you want us to do in the

As it turned out, what the rangatira most wanted was an assurance that
Maniapoto would share in the contracting work building the line. Also, they
needed to know under what form of ownership the land would be held. They
also realised later that the railway should be fenced, and therefore insisted
that the government meet this cost. The principle was agreed, but they knew
the devil would be found in the detail.
Ballance had worked hard to draw together agreement between the
government and the tribes of the Rohe Potae. His patience had been
exemplary, as had his approach to recognising and respecting the interests
of the tribes. He was as conscious as his Maori interlocutors of the history of
bitterness, war and betrayal that had characterised relations between Maori
and the British settlers in Aotearoa New Zealand. Nevertheless, after months
of preparation, he was feeling impatient. It is perhaps better that I should
now explain, in answer to the questions, what my views are on them, he
began, probably wearily feeling that his views had been made abundantly
clear, not only on the previous day, but also in the extensive discussions with
Ngati Maniapoto leaders during the months leading up to the Kihikihi
meeting. Of course that will not preclude anyone else from raising and
discussing any other question which may occur to him.
Wahanui, Taonui and others have asked for time to discuss the question regarding the
railway, not for themselves, but for others who are absent. I therefore take it that


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby
they have already made up their minds with regard to this railway in fact, I know
that, from speeches made by themselves, and from letters I have received. It is, of
course, well that these questions should be discussed, but I understood they had
been thoroughly discussed by the Natives from one end of the railway line to the

Now, I have met the people from both ends of the line, and a great many in
the middle of the line, he said, warming to his theme.
I understood that Ngatai represents the people at the upper parts of the Whanganui
River22 and that he is one of the persons whose decisions have yet to be taken on the
question; but I understood from Ngatai himself, through others, that he has already
made up his mind in favour of the railway. Herekiekie, who comes from Whanganui,
says he asks for time. I met his son at Whanganui and also at Ranana and he seemed
to be in favour of the line going on at once.

In Maori society, a son cannot be quoted as a source of authority on the

views of his father. There may have been a rumbling of discontent at the
ministers faux pas. Evidently he had second thoughts and changed his tack.
I, of course, am glad to hear that these questions are to be discussed amongst
yourselves. You are aware what took place in Parliament last year with regard to the
railway. Parliament went to great pains to ascertain the best route for the line. It took
the evidence of Wahanui and others with regard to the line, and they fixed the line.
Surveys are being made, and are nearly completed. I understand from the engineers
that in about three weeks they will be prepared to call for tenders for the work itself.
That will of course give ample time now to consult those Natives who are not present.
Our desire is to push on the line with all speed, so that there will be no delay in the
construction of it. That is the wish of Parliament and I understand it to be the wish of
the people amongst you.

Ballance then turned to the detail of the land required and the payment for it,
a matter of primary interest to the people.
With regard to what the Government proposes as to the land along which the railway
line is taken, I wish to explain this matter fully. I did not explain it yesterday. I
intended, but omitted to do so. The engineer has determined the quantity of land
that will be necessary for the construction of the line. He says he requires one chain
in width, except where it runs along the side of hills where cuttings are made, where
a little more will be required perhaps two chains. This is so reasonable that I am
sure no one here will object to it.


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby
Then with regard to stations, I am told that we shall require perhaps five acres, or for
some stations where there is likely to be a large settlement, ten acres for each
station. Now we propose to deal with the Natives in the matter of this line precisely
as we should deal with Europeans. The law is the same in both cases. We have
considered the principle that, if we take land for public purposes such as a railway,
we have the right to pay for it.

This was a curious way to phrase his intention, unless it was understood by
everyone that no land was to be sold, merely leased. Ballance was indicating
that in the case of land taken for public works, the government claimed the
right to buy it freehold. He went on to assure the landowners that when their
title was determined the land would go to arbitration to set a price for it and
the owners will be paid for the amount of land taken for the railway. The
payment would be made as soon as owners were able to establish their title
to the land.
Ballance was careful, however, not to mention the Native Land Court, since
there was a great deal of resistance to its presiding over the land within the
Rohe Potae. Maniapoto at least, and very likely some of the other tribes, had
made it clear they did not want individual titles to be established. Ballance
was happy with corporate hapu ownership of land since he believed that it
would have the same economic impact as J.S. Mill advocated for state
ownership of land.23 However, since this was not yet government policy he
probably felt it wise to fudge the issue.
Wahanui has referred to the railway passing through certain bush country and I will
explain this matter to you. Some of the owners object to the bush being cut down
and the railway being taken through that country. They say the line should go around
the bush, not through it. I have consulted the engineer upon the point and he tells me
it would be a very much worse line if it were taken around the bush. As the railroad is
made forever, he thinks and I think too that it should be taken by the best route. But
if it injures the bush, so much the better, for the owners will get the value of the
timber cut down.
In other parts of the country, where Europeans own timber land, they are very
anxious that roads and railways should be taken through their land, in order to
develop the value of the timber. So I should strongly recommend the owners of the
bush to insist upon the line going through it, for their own benefit.


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby
However, subject to what I have said as to the payment, the engineer must take the
railway by the best line. If it were European land of course it would not do to let every
man be an engineer for the railway, for it would have as many turns in it as a
serpent. However the Native interest cannot suffer, because the land will be paid for.
If it is very valuable, they will get a higher price for it, as we shall make no distinction
between them and Europeans in this matter.
One of the speakers said that he did not intend to let his land go. Of course he did not
refer to the land for the railway. He referred to his land generally, I suppose. We do
not wish him to let his land go. Such a matter will be left to the owners to say what
they will do with their own land. All the Government asks is for land for the railway
and for roads, and that we shall pay a fair price for it.

The minister thought he had touched on all the points raised at the meeting.
He was glad that his statement about the Rating Act was satisfactory; since
he had expressed his views on that matter very fully there was no need to
return to it. He had had a difficult and no doubt tiring few days travelling and
negotiating with iwi. His particularly long discussion with the people gathered
at Kihikihi, on issues already discussed at length with the rangatira and their
representatives in Wellington, may have begun to try his patience. At any
rate, he again tried to wrap up the meeting. He said the engineers were hard
at work, Parliament had authorised the railway and the government had
already incurred considerable expense. He wanted the tribes to reach
agreement among themselves as soon as possible. He also pointed out that
he had expected to meet Ngatai on the Whanganui River; when Ngatai was
delayed by a slip, he expected to meet him at the Kihikihi meeting. Ballance
was not responsible for the fact that Ngatai had not turned up. However, he
had been told that Ngatai (representing the upper
Whanganui hapu) was in favour of the railway. He promised to advocate for
the road from Kawhia to join up Alexandra (present-day Pirongia), although it
would be very expensive and unusable in winter. A slight note of
exasperation crept into his tone as he ended with the hopeful remark, I think
now I have referred to all the questions raised by the various speakers.
However, Ballance was not to make it to his meeting with Tawhiao until the
following day. The Ngati Maniapoto rangatira, while happy with the broad
agreement on the railway line, the agreement to ban liquor in the Rohe Potae
and not to charge rates on land not in production or being leased to settlers,
now turned to their particular concerns, taking advantage of having the

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

minister on hand. Hopa Te Rangianini owned a swamp over which the railway
would pass. The swamp was a source of eels in the summer. He wanted a
viaduct over the swamp instead of it being filled in. Aporo Taratutu said that
the extensive forests stretching from Mangawhare to Te Kumi belonged to
Ngatiapa. They should be preserved. Payment should be made for trees
felled, because matai would be used for railway sleepers. He said he was
going to keep his kahikatea trees because he used the berries for food in the
summer. These comments give an insight into Maori life in the Rohe Potae
and the continuing importance of natural resources.
Ormsby said Ballances advice on the cost of extending the Kawhia road was
wrong. Taking the Kawhia road from Te Kopua to Alexandra would open up
much valuable land and would not cost much since it was only about four
miles long, with no need for bridges. Everyone was aware that Ormsbys
family owned much of the land between Te Kopua and Alexandra. The senior
rangatira obviously felt that the meeting was getting out of hand and
stepped in to bring it to a satisfactory conclusion.
The Ngati Tuwharetoa rangatira, Kingi Hori (King George), rose to give a
slightly more formal address.
I belong to one of the four tribes who have ownership in this land; Ngati Maniapoto,
Ngati Raukawa, Ngati Tuwharetoa and Whanganui. My first word to you is this: I have
much greeting to give you because you are a stranger, but I shall leave all that on
one side. My word to you is to be very clear in managing matters that pertain to the
Natives, that is, those Natives within this provincial district that I have mentioned; the
four tribes.
They are making friends with you. 24 Therefore I say to you that your management
should be proper. We wish you to do away with everything that they object to. You
must consider that this is a trial effort of theirs to deal with things according to
European custom.

This was a blunt enough warning. Kingi Hori went on to say that he had much
that he wanted to discuss with Ballance, but it had been ruled out of order by
Ngati Maniapoto. However, he would one point about the Taupo area: any
requests for surveys should be refused. This point had been made by Ngati
Maniapoto the previous day, but as this was the first time he had seen
Ballance, he wanted to deliver the message in person. He also supported
Wahanuis view that the government should not be in a hurry to push ahead

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

with the railway. The rangatira should be given time to discuss the matter
with the whole of the four tribes who owned land within the Rohe Potae.
Hopa Te Rangianini followed Hori. He considered that the line had gone
through and the whole matter was settled. We are only talking now
subsequent to the settlement of it. This is merely a Committee of
Management. He did not care what was done with the Kawhia road to
Pirongia (Alexandra). Leave the matter for three weeks, and the whole thing
will be settled. It was more important to him that everyone should continue
to bear amity to each other.
Ballance obviously picked up the message that the main points were agreed
and the senior rangatira would not allow minor matters to put stumbling
blocks in the way of progress. With some relief, he was able to agree with
Hopa that the watercourses should not be interfered with, and the engineer
would ensure that bridges and culverts were put in. He even raised a laugh
when he pointed out that the money coming to the people from the
construction of the roads and railway would be worth all the berries in the
world and eels, too!
More importantly, Ballance promised that contracts for the construction of
the railway would be let so that Maori could themselves construct it.
Therefore a large amount of the money for the construction of this line will
go amongst the Native people directly. In conclusion, he understood that the
development of roads and the railway was the wish of all present; not a
single Maori right would be prejudiced; and he urged them to assist the
government to carry out the work.
Rewi Maniapoto was conscious of the failure of premier Sir George Greys
attempts to reach a settlement with Tawhiao a few years before. Rewi had
worked to support Grey and was anxious that success would not elude him
again, especially with regard to his own lands. When Bryce had visited the
tribe it had agreed to give up land for the railway. He had written to Bryce
asking him to hurry up with the formation of the line, in order to complete it
in five years. Rewi wanted to ride on the railway before he died. However,
since some landowners within the Rohe Potae were now causing trouble, he
urged that it would be well if we got the balance of this month to settle it.
He reassured the minister the rangatira had no doubts regarding Ballance
himself. It was among themselves that the four tribes needed to settle

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

matters, as local discussion was important. Wahanui has estranged himself

by going to the Parliament, to Wellington. Tawhiao was estranged by going to
England. This is one matter that is causing me some consternation. Tawhiao
was away in England, and Wahanui was has been absent in Wellington.
Ballance replied that the suggestion of a three-week delay was good and the
remainder of the month could be left for further discussions. However, in
defence of Wahanui, he added, I should like to say one word about
Wahanuis going to Wellington, since Manga has referred to it. I was there
too, and discussed the questions with Wahanui relating to the welfare of the
people here. I consider that Wahanui rendered great service to the Native
people by his presence at the Parliament last session. He was able to put the
views of the people before Parliament, and represent all their interests as if
the Parliament had been here.
The minister then referred to the previous days request for more Maori MPs,
saying that Wahanui was worth half-a-dozen members in the way he had
represented the peoples interests to Parliament. He then made another
move to get away. I have now to ask you, if you have discussed all the
questions relating to your interests, to allow me to go to Whatiwhatihoe, as I
have an appointment there today. He made a few remarks about unity and
ended on a fine utilitarian note. You should discuss these questions and
agree among yourselves, and the Government will be content to assist you in
carrying out those things which will be for our mutual good. That is all I have
to say.
The last word fell to Wahanui, bringing the mana back to the hosts side, in
accordance with protocol. He shared Rewis anxiety that all might be lost.
This is in reference to two matters that were referred to, one by Manga (Rewi), and
one by Mr Ballance. Mr Ballance has given us three weeks to consider and discuss
this matter. If we do not settle the matter within that time it shall be concluded as
settled from now. I speak in this way in order that everybody may understand.
We will settle it now, lest what has been offered to us now should be taken away. For
Governments have offered us things and we have not accepted them.

Wahanui, conscious of the realities of power, expressed his fear that, if final
acceptance was not reached, at the end of three weeks that the offer will
be withdrawn. We must settle it within three weeks whether the thing is to go


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

on. I am talking in this way in order that you may hear, he said, looking at
Ballance, and that my people may hear.
Ngati Maniapoto met their undertaking to reply within three weeks. On 27
February, John Ormsby sent a telegram from Alexandra, the main text of
which read:
The Honourable John Ballance, Wellington.
Meeting at Kihikihi today consents to the railway given at last meeting at which you
were present confirmed the line to be paid for and be one chain wide and fenced at
once on both sides the representatives of Maniapoto Raukawa Tuwharetoa and
Hikairo. Wahanui to turn the first sod.25

Confirming the line to be paid for meant that the people had agreed to the
governments purchase of freehold of one chain width for the railway line,
plus land for stations.
Now running a day late, Ballance travelled the few miles to Tawhiaos
settlement at Whatiwhatihoe, on Friday 6 February 1885. The meeting at
Kihikihi had taken place in atmosphere of unusual cordiality. One
unmentioned upshot of the meeting would be a final rejection of Tawhiaos
claim to Ngati Maniapotos land.
After introductory greetings, Ballance asked Tawhiao about his visit to
England the previous year. Tawhiao had led a delegation of Waikato rangatira
to England in 1884 to seek redress for Treaty breaches and the confiscation
of over a million acres of the most fertile Waikato land. He wanted to meet
Queen Victoria directly, to express his acknowledgement of her as Queen and
to seek her protection as pledged under the Treaty. The Waikato rangatira
also wanted to set up a separate parliament for Maori, with an intermediary
between Maori and settler parliaments and a formal Inquiry into the Waikato
land confiscations.26
Tawhiao was prevented from meeting Queen Victoria and instead met Lord
Derby (Secretary of State for the Colonies) on Victorias behalf. Derbys
message was that he should petition the New Zealand government before
the British government could consider his case. Tawhiao told Ballance that he
had been well treated in England, not for a day but for weeks on end, but he


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

did not like the climate. He did not intend to return. He thought that travel
between the two countries would be best confined to the electric telegraph!27
The next speaker, Te Wheoro, reminded Ballance that he had supported the
minister and his policies when he, Te Wheoro, had been a member of
Parliament. He asked Ballance to discuss issues with Tawhiao without the
high-handed attitude of his predecessor, John Bryce.
Tawhiao then reiterated his claim to the trusteeship of the Rohe Potae. I own
this district. I am the head man here. I am the representative of the land.
Both Tawhiao and Te Wheoro argued for Maori self-government, Tawhiao
emphasising that he meant authority independent of Parliament. Te Ngakau,
sometimes described as Tawhiaos prime minister, said that while conceding
the land for the line itself, the Maori King should have management of the
land on either side of it.
In response, Ballance set out his plan to allow the owners of blocks of land,
once the owners had been identified by the Land Court, to appoint a
committee to manage the land: land cannot be sold or leased without the
consent of the committee and the people. No private European will then be
allowed to come in by the back gate and get the land away from the people.
As for Maori autonomy, there could be only one supreme authority in the
land. Lord Derby had confirmed this when he told Tawhiao that the Queen
ruled in New Zealand through her elected government, just as she did in
England. However, Ballance went on to say that he largely agreed with the
call for Maori self-government. Referring to the Native Committees, he said,
We are now extending self-government to the Native race under the
Parliament and Government and institutions of the colony.
The Waikato rangatira then appealed to the Treaty of Waitangi, which
guaranteed Maori equal treatment under the law, and referred to their
discussions with Lord Derby. The Waikato petition to Victoria had been
referred back to the New Zealand government. Tawhiao asked whether a
reply had been sent back to England. Ballance said that a reply was being
prepared and the opinion of the Law Officers of the Crown shall be sent
Home to the English Government.28 Ballance then asserted forthrightly The
Treaty does not give the right to set up two governments in New Zealand. In
fact, the premier Robert Stout later told the British government that he would
not discuss events before 1865, when responsibility lay with Britain, and

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

there had been no breaches of the Treaty since 1865. The other proposals
from Waikato were ignored.29
The Ngati Whatua leader, Paora (Paul) Tuhaere, a long-time government
supporter who believed in pan-tribal unity, now explained his view that if
there were equal numbers of Maori and colonists in the House, then justice
for Maori might prevail. Otherwise, Maori should make their own laws over
issues affecting themselves. Even if draft legislation was circulated, the laws
would be unlikely to gain Maori support because they would be made by
Europeans for Maori.
It may be that Tawhiaos proposals for independent Maori authority were
superseded in the minds of many tribes, both kupapa and rebel, by the
establishment of the Native Committees and Ballances plans for hapu-based
land management boards. Rohe Potae land would be put into iwi ownership
and managed by elected boards which would either arrange for Maori
farmers to work it or lease the land to settlers to farm.
The minister firmly but politely rebuffed Tawhiaos claim to the right of
independent Maori selfgovernment and to authority over Ngati Maniapoto
lands. However, his meeting with Tawhiao, Te Wheoro, Paora Tuhaere, Te
Ngakau and the Kingitanga rangatira was interesting for two reasons. First,
he reaffirmed the utilitarian commitment to fairness and the active
involvement of Maori in the conduct of government. The Government of
which I am a member does not favour one race more than another. All are
equal before the law. This led to a spirited and intelligent discussion on the
constitutional issue of the meaning of Maori self-government under the
Treaty of Waitangi, in which Tuhaere, Te Ngakau and Ballance appeared to
Ballance then stated that the governments wish is to make just laws
which will not favour one person or party more than another, but take all
within their embrace. He and Te Wheoro belonged to the same political party
and were colleagues when Te Wheoro was a member of parliament. Te
Wheoro said he supported the Liberal policies of the government and
Ballance himself. The minister said he would welcome working together with
Te Wheoro in pursuit of Maori interests in the following session of Parliament,
when he hoped that Te Wheoro would meet him in Wellington.

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

Second, and more interestingly, Ballance elaborated on his understanding of

the agreement he had just reached with the Ngati Maniapoto rangatira in
It is the intention of the Government to allow the people themselves to manage their
land by means of committees. When the owners of a block of land are found out they
will have the power of appointing a committee among themselves to manage the
land, and that land cannot be sold or leased without the consent of the committee or
the people.
No private European will then be allowed to come in by the back gate and get the
land away from the people. What shall be done shall be done with the consent of the
people themselves. When the people are prepared to lease, then the Government will
assist by advancing the money for the surveys, and all they shall ask is that the cost
of the survey shall be returned to them.30

At the very least, Ballances meeting with Tawhiao did not further exacerbate
tensions between Waikato and the government. The Whatiwhatihoe meeting
concluded his visit to the King Country.
At the end of the Kihikihi meeting Wahanui, referring to the various offers
that had been made to Tawhiao in the past, including that of Grey, warned
Governments have offered us things (before), and we have not accepted
them; and it may be, if we do not accept these offers now, at the end of
three weeks the offer may be withdrawn. As noted above, the minister
agreed to give the tribes a further three weeks to settle matters among
themselves, talking to rangatira who were absent. With Rewis support
Wahanui assured the minister that he could assume that matters were
settled as of that day.
Ngati Maniapoto met the three-week deadline, with confirming telegrams
from both the government agent and the chairman of the Kawhia Native
Committee on 26 and 27 February respectively. Ngati Maniapotos telegram
confirmed that Ngati Hikairo were to be included and that the government
was to meet the cost of fencing the line on both sides.31
In his address to Parliament, Wahanui had said that he regarded it as a
sacred place and that agreements reached there were sacred, hence the
name given to the cluster of agreements finalised at the Kihikihi meeting: Te

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

Ohaki Tapu, or the Sacred Pact or Legacy. The interpretation of tapu as

sacred is a post-contact understanding of the term. To Ngati Maniapoto in
the nineteenth century, the word had the wider meaning of formal, solemn
or inviolable and did not necessarily involve any supernatural reference.
The agreement negotiated over several years between the tribes and two
ministers of the Crown and finalised after the Kihikihi meeting in 1885 also
had the status of a tapu, or formal agreement, because Ballance represented
the Crown. 32
In summary, Te Ohaki Tapu or formal agreement was as recorded between
the government and Whanganui, Ngati Maniapoto, Ngati Raukawa, Ngati
Tuwharetoa and Ngati Hikairo. It set out that:
the Rohe Potae perimeter boundary stretching 20 miles out to sea was
confirmed; the railway line could go through with the further
requirement that government fenced the line on both sides [AJHR,
1883, J-1, AJHR, 1885, G-9 (letters re 1883 survey) AJHR, 1885 G-1, p
19 (re Bryces agreement to perimeter boundary) AJHR 1946, H-38, p
368 (communications confirming the tribes agreement to Te Ohaki
Tapu, that Ngati Hikairo had joined the other four tribes of the Rohe
Potae, and that government should fence both sides of the line.)]
land not in production or leased to settlers would not be rated (i.e.
taxed), [AJHR 1885 G1 middle of p 17,p 19 (bottom of page), p 20
(proposed letter), p 22 (sting of scorpion broken)]
Ballance agreed to an exchange of letters setting out the all-important
agreement not to charge rates over land not leased or not in
cultivation, but pointed out the entire meeting was being recorded
word for word and that that record would be published: ... the official
report of my speeches will be the vey best replies you can get. [op.
cit., pp
19 & 20]
government could own the freehold of the line (one
chain width), including the freehold of land for stations (five to ten acres).
This was an exception to the understanding of the 1883 petition that all
other land within the perimeter boundary not used by Maori would be
leased but the freehold not sold to settlers [AJHR, 1885 G-1, p 18, p
22(five lines from bottom of page, land for line and stations to be

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

freeholded by Govt)]

no consent to prospecting would be given

without the consent of the landowner and the iwi would retain ownership
of all gold and other products of the land; in particular coal, iron or any
other mineral that may be found under the ground, [op. cit., pp 15, 16, 18
and 19]
land within the Rohe Potae should be vested in hapu title. Individual
titles would not be issued. [op. cit. passim, p 22 bottom 4 lines]
all owners would be put on the title issued and a committee would be
elected by the owners to manage the land in the interests of all the
owners. The fullest authority over the land would be given to the
people themselves through their Committee [op. cit. bottom quarter of
p 17]

when the tribes wanted subdivisions made for leasing,

government would advance the money for surveys against future

rental income. [op. cit. bottom of p 17]

a government board of

three (or five) members would conduct sales for leases of land if
requested to do so by the owners committees [p 17]

land in

every case would be submitted for public competition, so that the

highest price would be obtained for the land, and there would be no
favouritism [op. cit. p 20
(Ballance on selling leases)]
the Native Land Court would be
reformed to prevent any further abuses and all applications to it would be
notified to the Native Committee and the principal rangatira of the district
[op. cit. pp17 & 19]

all legislation on large issues affecting Maori

would be circulated before being introduced into parliament [ op. cit.

passim, e.g. p 17]
Ballance promised to propose that Maori should be represented in
Parliament by the same number of members in proportion to their
population as Europeans [op. cit. p 18] the government agreed to
prevent liquor licensing in the Rohe Potae (op. cit. p 15) Maori

Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

contractors would be paid to construct a large part of the railway [op.

cit. p 24] Ballance concluded by avowing that not a single Native right
will be prejudiced. [op. cit. p 24, line 23]
(Copyright M. J. Ormsby 2015. M. J. Ormsby asserts his moral rights.)

AJHR 1885 G-1


Op.cit. p3



NZDB, T8, also Family Re-union of Louis Hetet & Rangituatahi, January 29 to 31 , 1971.

MA 61 2 This National Archives file has several references to Hetet. He is described by one
W. Kay as a straightforward man with a neat house and about 50 sheep. On page 17 of
another notebook in the same file his claim for compensation after the war lists his losses.
There is a marginal note McM. Says a bad character, two caste sons (sic) used to take
other cattle, medium of carrying arms and ammunition to rebels by two caste sons35
miles beyond Alexandra.

William Thomson, AJHR, 1885, G1, p.13


Pei Te Hurunui, King Potatau, The Polynesian Society, 1959, p222 & 223

The reference to two waters is obscure to me. If someone else knows it, please tell me.

Mill, J.S. Letters to H S Chapman Turnbull MS Papers 0313-1, Alexander Turnbull library,

See, for example, Waikato Times for 27 November 1884, p.2 Col 3 which reports the visit of
Wahanui and John Ormsby to Wellington.

In fact Grey used the British Army to march into the Waikato and attack the tribes who had
formed the Land
League. Wahanui diplomatically used more neutral phrasing, as an
earnest of his sincerity in trying to reach a compromise.

Waikato Times, 27/11/1884, page 2, column 3.


AJHR, 1891, G5 p.4


AJHR, 1886, Session III Vol III G8. Native Minister Bryce accompanied by Officials and G T
Wilkinson as interpreter, interviewed Rewi (Manga) Maniapoto, Wahanui Huatare, Taonui, and
Ngatai at Kihikihi, Dec 19 1883. The rangatira confirmed that Moffat was executed for
trespassing on Ngati Maniapoto land after being warned clearly to stay away. Rewi confirmed
that he had given the order. I gave the taiaha he told Bryce. See also The murder of Mr.
Todd part X of King Country Sketches by Arthur S Ormsby, serialized in The Waipa Post
beginning 29 March, 1924.

National Archives, Le 1/1921/16 Statement of John Ormsby of Otorohanga, Farmer, page 6.


Maori Land Legislation Timeline 1880-1998 The University of Auckland Library


Te Ohaki Tapu
John Stuart Mill and Ngati Maniapoto
M. J. Ormsby

Op. cit.

Arthur S Ormsby, Part X King Country Sketches Waipa Post, 29 March 1924.

The five tribes covered by the Kawhia Native Committee, resident in the Rohe Potae, were
N. Maniapoto, N. Raukawa, Northern Whanganui hapu, N. Tuwharetoa, and later N. Hikairo.

Ngatoroihangi was the tohunga and navigator of the Te Arawa canoe and also one of
Tawhiaos ancestors. He is associated with the volcanic plateau of the central North Island.
The reference is to the train.

The Maori expression is kanohi ki kanohi which in this Government translation is

rendered see each other. In Maori culture it is important to make arrangements in person,
so that people can assess the presentation and body language of the speaker. For this
reason, even today, Maori will often ignore written communications. Things are put in writing
only to record what has already been agreed. The written Treaty of Waitangi is not the
agreement between the Races, but merely one record of it. Some tribes who did not
eventually sign the Treaty itself nevertheless accepted it, as is evidenced by their
indignation at settler breaches of its provisions.

There are no scorpions in New Zealand, but a centipede which can deliver a nasty sting is
found in the northern part of the country. This is an atuaroa, the same insect as the rather
nasty Samoan akualoa.

This material was taken by a shorthand stenographer in 1885. In view of recent

controversy (2009) it is interesting to note that Whanganui is spelt with an h throughout.

See Ch 4, Ballance, Wahanui and the Ohaki Tapu note 17.


Technically Ngati Maniapoto had been at war for over twenty years. Wahanui, Rewi and
many others present at the Kihikihi meeting had been celebrated combatants at Rangiriri,
Orakau and other engagements against the British Army.

AJHR 1946 H38 pp363-380, para 25, Appendix C


R T Mahuta, New Zealand Dictionary of Biography, Volume Two, Tawhiao Tukaroto

Matutaera Potatau te Wherowhero

AJHR, 1885, G1, p27


Op. cit. p27


R T Mahuta, op cit.

AJHR, 1885, G-1, p26


AJHR, 1946, H38, p368


Williamss Dictionary